
PROT. CF 64781/2024
                      Municipio Roma V

                                                                                                       

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO
ROMA V

    (Seduta del 4 Aprile 2024)

L’anno duemila ventiquattro il giorno di  giovedì quattro  del mese di Aprile alle  ore 14.08
previa convocazione alle ore 13.30 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in seduta
pubblica, modalità mista, tramite la Piattaforma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita in Via
G. Perlasca n. 39,  previa trasmissione degli inviti per la stessa ora del medesimo giorno, per
l’esame degli argomenti iscritti all’ordine dei lavori indicati nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il Presidente del Consiglio: David Di Cosmo.

Assolve le funzioni di Segretario  E.Q. Supporto agli Organi Consiliari  Patrizia Colantoni, de-
legata dal Direttore del Municipio Roma V.

Il Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei
Consiglieri intervenuti.
Eseguito l’appello, risultano presenti i sotto riportati n. 16 Consiglieri: 
Antinozzi Elena in collegamento da remoto, Buttitta Giampiero, Di Cagno Olga, Di Cosmo
David, Ferrari  Mauro, Fioretti  Antonella, Marocchini  Mauro, Medaglia Monia Maria,  Meuti
Mario, Noce Marilena, Orlandi Emiliano, Piattoni Fabio, Poverini Claudio, Procacci Tatiana,
Rinaldi Daniele e Toti Marco

Risultano assenti  i  Consiglieri:  Cammerino  Eva Vittoria,  Di  Francia  Alessandra,  Mattana
Maurizio, Pacifici Walter, Piccardi Massimo, Pietrosanti Marco, Platania Agostino, Riniolo Fi-
lippo e il Presidente del Municipio Caliste Mauro.

Il Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la vali-
dità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scrutatori i
Consiglieri  Toti  Marco,  Buttitta  Giampiero  e  Meuti  Mario  invitandoli  a  non  allontanarsi
dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.

Esce dall’aula alle ore 14,13 il Consigliere Piattoni Fabio
(Omissis)
Entra in aula alle ore 14.15 il Consigliere Pacifici Walter
(Omissis)
Entra in aula alle ore 14.28 il Consigliere Mattana Maurizio
(Omissis)
Entra in aula alle ore 14.36 il Consigliere Riniolo Filippo
(Omissis)
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Entra in aula alle ore 14.38 la  Consigliera Cammerino Eva Vittoria
(Omissis)
Rientra in aula alle ore 14,40 il Consigliere Piattoni Fabio
(Omissis)
Entra in aula alle ore 14.42 la Consigliera  Di Francia Alessandra
(Omissis)
Risulta fuori aula la Consigliera Fioretti Antonella
(Omissis) 

Mozione Prot. CF 45279/2024 a firma dei Consiglieri Fioretti, Antinozzi, Procacci, Di
Cagno, Mattana, Di Francia, Marocchini, Buttitta, Cammerino, Riniolo, Medaglia, Meuti,
Noce, Pacifici e Platania avente ad oggetto: Istituzione “Giornata del baratto, riciclo e
riuso nel Municipio V”. 

(Omissis)

Il Presidente del Consiglio comunica che è stato presentato un emendamento aggiuntivo a
firma dei Consiglieri Di Cosmo, Toti e Poverini di seguito riportato:
aggiungere al dispositivo.” A fornire una data ultima per permettere a tutta la comunità edu-
cante di dare un eventuale riscontro di adesione al progetto dell’istituzione della giornata del
baratto – riciclo e riuso che si terrà nel mese di maggio”

Dopodiché il Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Consiglieri Toti Marco, But-
titta Giampiero e Meuti Mario invita il Consiglio a procedere alla votazione per appello nomi-
nale del su esteso emendamento.

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 20             Votanti: 20        Maggioranza: 11

Favorevoli: 20 (Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga,
Di Cosmo David, Di Francia Alessandra, Ferrari Mauro, Marocchini Mauro, Mattana Mauri-
zio, Medaglia Monia Maria, Meuti Mario, Noce Marilena, Orlandi Emiliano, Pacifici Walter,
Piattoni  Fabio, Poverini  Claudio, Procacci  Tatiana,  Rinaldi  Daniele,  Riniolo Filippo e Toti
Marco)
Contrari: 0 
Astenuti: 0
L’emendamento è approvato.

Pertanto la Mozione comprensiva dell’emendamento testè approvato risulta così modificata.

Mozione avente ad oggetto: Istituzione “Giornata del baratto, riciclo e riuso nel Muni-
cipio V”. 
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VISTO

Visto il T.U.E.L., di cui al decreto legislativo 18/08/2000 n. 267;
Visto lo Statuto di Roma Capitale, approvato con Deliberazione dell’Assemblea Capitolina
n. 8/2013;

Visto il Regolamento del Decentramento Amministrativo, approvato con Deliberazione del 
Consiglio Comunale n. 10/1999 e modificato con Deliberazione del suddetto Consiglio n. 
30/2001 e con Deliberazione n. 201/2006;

Visto il d.lgs 116/2020 inerente l’Economia Circolare.

PREMESSO CHE

il baratto e uno scambio diretto di beni contro beni, senza uso della moneta. Corrisponde a
uno  stadio  primitivo  della  vita  economica,  quando  manca  ancora  una  merce  che  sia
universale mezzo di scambio, perché accettata da tutti come contropartita nelle transazioni.
Secondo vari studi antropologici, ha origine nello scambio di doni, che cementa la vita della
comunità o i rapporti tra comunità;

il riuso è riferito alla possibilità di riutilizzare oggetti che non sono ancora diventati scarti o
rifiuti: riutilizzando qualcosa abbiamo la possibilità di non far terminare il ciclo della sua vita
e, allo stesso tempo, evitare che finisca in discarica;

il riciclo è l'insieme di strategie e metodologie volte a recuperare materiali utili dai rifiuti al
fine di riutilizzarli anziché  smaltirli direttamente in  discarica. Il materiale riciclato previene
dunque lo spreco di materiali potenzialmente utili, garantisce maggiore sostenibilità al ciclo
di produzione/utilizzazione dei materiali, riduce il consumo di materie prime, l'utilizzo
di energia e l'emissione di gas terra associati.
che, sia il nuovo Dlgs 116/2020 che il Pnrr fanno espresso riferimento ad incentivi e in
genere a misure economiche a sostegno della gerarchia dei rifiuti .

CONSIDERATO CHE

nell’Unione europea si producono ogni anno più di 2.5 miliardi di tonnellate di rifiuti;
a marzo 2020 la Commissione europea ha presentato la proposta che include suggerimenti
sulla progettazione di prodotti più sostenibili, sulla riduzione dei rifiuti e sul dare più potere 
ai cittadini, come per esempio attraverso il ‘diritto alla riparazione'.

L’economia circolare è un modello di produzione e consumo e implica condivisione, 
prestito, riutilizzo, riparazione, ricondizionamento e riciclo dei materiali e prodotti esistenti il
più a lungo possibile. In questo modo si estende il ciclo di vita dei prodotti , contribuendo a
ridurre i rifiuti al minimo.

VISTO

il forte valore educativo che riveste la pratica del baratto, riciclo e riuso, offrendo preziosi
insegnamenti  alle  giovani  generazioni;  contribuendo  a  formare  cittadini  consapevoli,
responsabili e orientati verso uno stile di vita più sostenibile; insegnando loro che tutto è
riutilizzabile e che tutti gli oggetti possono avere una seconda vita.

3

https://it.wikipedia.org/wiki/Gestione_dei_rifiuti
https://it.wikipedia.org/wiki/Discarica


AVVALORATO CHE

il coinvolgimento diretto delle scuole è cruciale per garantire che tali iniziative raggiungano 
un pubblico ampio e che gli studenti possano apprendere non solo attraverso la teoria, ma 
anche mediante l’esperienza pratica l’importanza dell’economia circolare. La prima giornata
municipale del baratto, riuso e riciclo, potrebbe dimostrarsi un veicolo efficace per 
trasmettere ai giovani l’importanza della gestione responsabile delle risorse e dell’adozione 
di pratiche sostenibili.

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO V
INVITA IL PRESIDENTE E GLI ASSESSORI COMPETENTI

ad istituire la “Giornata municipale del baratto, riuso e riciclo”, con il coinvolgimento della
comunità educante di ogni ordine e grado.

A fornire una data ultima per permettere a tutta la comunità educante di dare un eventuale
riscontro di adesione al progetto dell’istituzione della giornata del baratto – riciclo e riuso
che si terrà nel mese di maggio.

Rientra in aula la Consigliera Fioretti Antonella
(Omissis)
Risulta Fuori aula il Consigliere Riniolo Filippo
(Omissis)

Dopodiché il  Presidente  del  Consiglio  coadiuvato  dagli  scrutatori  Consiglieri  Toti  Marco,
Buttitta Giampiero e Meuti Mario invita il Consiglio a procedere alla votazione per appello
nominale della su estesa Mozione.

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 20              Votanti: 20         Maggioranza: 11

Favorevoli: 20 (Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga,
Di  Cosmo  David,   Di  Francia  Alessandra,  Ferrari  Mauro,  Fioretti  Antonella,  Marocchini
Mauro,  Mattana  Maurizio,  Medaglia  Monia  Maria,  Meuti  Mario,  Noce  Marilena,  Orlandi
Emiliano, Pacifici Walter,  Piattoni Fabio,  Poverini Claudio, Procacci Tatiana, Rinaldi Daniele
e Toti Marco)
Contrari: 0 
Astenuti: 0

La  Mozione approvata dal Consiglio del Municipio Roma V assume il n. 11  per il 2024.

F.TO  IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
          David Di Cosmo                                                   F.TO    IL SEGRETARIO
                                                                                              Patrizia Colantoni 
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